
Komisioni Europian vlerëson rolin e
KLSH-së në luftën kundër korrupsionit
Komisioni Europian (KE) ka vlerësuar rolin aktiv dhe të
qëndrueshëm të Kontrollit të Lartë të Shtetit në luftën
kundër korrupsionit në Shqipëri. 
Në raportin më të fundit të KE-së “Sundimi i ligjit” për
vitin 2025, për Shqipërinë, KLSH përmendet si një nga
institucionet me performancë konkrete dhe
bashkëpunim efektiv me organet e drejtësisë. 
KE nënvizon se KLSH ka krijuar një praktikë solide në
adresimin e shkeljeve, duke i kaluar çështjet me prioritet
të lartë organeve hetimore. 
“Kontrolli i Lartë i Shtetit (KLSH) ka një histori më të fortë
sa i përket referimeve gjyqësore dhe bashkëpunimit me
organet e ndjekjes penale. Në vitin 2024, KLSH referoi 13
raste me elementë penalë për ndjekje penale. Përveç
kësaj, 35 referime për çështje që kërkojnë hetime të
mëtejshme janë ndarë me organet e Prokurorisë me
kërkesë të tyre”, thuhet në raportin e vitit 2025 të
Komisionit e Europian.

KE bën thirrje për bashkëpunim të detyruar institucional
midis institucioneve përgjegjëse për parandalimin e
korrupsionit dhe strukturave përkatëse të zbatimit të
ligjit. KE kërkon që puna e KLSH-së të mbështetet si një
shtyllë kyçe në betejën kundër korrupsionit. 
Komisioni Europian ka vlerësuar vazhdimisht punën e
KLSH-së, duke përfshirë edhe rolin e institucionit në
procesin integrues. Edhe në Progres-Raportin e vitit 2024
të Bashkimit Europian për Shqipërinë, KE shprehet se
cilësia e punës audituese  është në përputhje me
standardet ndërkombëtare të auditimit. 
“Ndikimi i punës audituese ka treguar progres. Shqipëria
duhet të përmirësojë zbatimin e rekomandimeve të
auditimit të jashtëm. KLSH vazhdon të bashkëpunojë
dhe t'i japë informacion organit të akuzës në lidhje me
gjetje të auditimeve të tij, të cilat mund të kenë
elemente të veprës penale”, evidentohet në Progres-
Raportin e BE-së.
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Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ) janë një thirrje
globale për veprim, për t'i dhënë fund varfërisë, për të mbrojtur
mjedisin dhe klimën në Tokë dhe për të siguruar që njerëzit,
pavarësisht vendndodhjes, të mund të gëzojnë paqe dhe mirëqenie.
19 Agjenci të OKB-së punojnë së bashku për të mbështetur
Shqipërinë për arritjen e OZHQ-ve. 
Vitet e fundit, Kontrolli i Lartë i Shtetit është fokusuar edhe në
auditimin e fushave që përfshijnë OZHQ-të, siç janë: shëndeti,
mirëqenia, arsimi, barazia gjinore, uji, energjia, infrastruktura, klima
etj.    

KLSH merr vlerësim nga OKB për
evidentimin e parregullsive në prokurime
Një tjetër institucion i rëndësishëm ndërkombëtar ka vlerësuar punën e Kontrollit
të Lartë të Shtetit në drejtim të luftës ndaj korrupsionit. Organizata e Kombeve të
Bashkuara 9OKB) ka publikuar së fundi dokumentin “Përmbledhje Ekzekutive e
ciklit të dytë të vlerësimit të Shqipërisë për zbatimin e kreut II dhe V të Konventës
së OKB-së kundër Korrupsionit (UNCAC)”. 
Përmbledhja Ekzekutive evidenton disa piketa kryesore që lidhen me parandalimin
e korrupsionit (struktura me funksione parandaluese, kuadri ligjor, prokurimi
publik, konflikti i interesit, sinjalizimi, kapacitetet e administratës, marrëdhëniet
ndërkombëtare, pastrimi i parave). Përmendje të lehta i referohen edhe
kapaciteteve formuese dhe kualifikime të administratës, gjyqësorit, transparenca
dhe e drejta informimit.
Në dokument vlerësohet puna e Kontrollit të Lartë të Shtetit për evidentimin e
parregullsive në procedurat e prokurimit publik.
 “Institucioni i Kontrollit të Lartë të Shtetit vazhdon të raportojë parregullsi në
prokurimin publik në nivel qendror dhe lokal”, evidentohet në Përmbledhjen
Ekzekutive të OKB-së për Korrupsionin. 
Në fund të dokumentit janë lënë edhe rekomandimet për masat e mëtejshme që
duhet të ndërmarrin institucionet shqiptare për parandalimin e korrupsionit dhe
rikuperimit të të ardhurave dhe aseteve të përfituara në mënyrë të paligjshme. 

Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ)
Pjesa për KLSH në Raportin e OKB-së për Korrupsionin 

Konventa e Kombeve të Bashkuara kundër
Korrupsionit (UNCAC) është i vetmi
instrument universal kundër korrupsionit,
ligjërisht i detyrueshëm. Ajo u hartua dhe u
negociua në Vjenë, Austri në vitet 2002-
2003 dhe më pas u miratua nga Asambleja
e Përgjithshme e Kombeve të Bashkuara
më 31 tetor 2003. Konventa është ratifikuar
nga 191 vende, përfshirë edhe Shqipërinë. 
Qasja gjithëpërfshirëse e Konventës dhe
karakteri detyrues i shumë prej dispozitave
të saj e bëjnë atë një instrument unik për
zhvillimin e përgjigjeve gjithëpërfshirëse
ndaj korrupsionit në nivel kombëtar,
rajonal dhe global.
Konventa mbulon pesë fusha kryesore:
masat parandaluese, kriminalizimin dhe
zbatimin e ligjit, bashkëpunimin
ndërkombëtar, rikuperimin e aseteve dhe
asistencën teknike, shkëmbimin e
informacionit.
Konventa shërben gjithashtu si një mjet
thelbësor që çon përpara “Axhendën 2030”
dhe Objektivat e Zhvillimit të
Qëndrueshëm, duke adresuar efektet e
përhapura të korrupsionit në të gjitha
vlerat dhe parimet thelbësore të Kombeve
të Bashkuara.

Çfarë është Konventa e
OKB-së kundër
Korrupsionit - UNCAC?



Forcimi i Kompetencave të Auditimit për Objektivat
e Zhvillimit të Qëndrueshëm 
Në kuadër të Forumit Politik të Nivelit të Lartë të Organizatës së
Kombeve të Bashkuara 2025,  INTOSAI zhvilloi më 21 korrik 2025
në Nju Jork takimin me temë “Kompetencat dhe kapacitetet në
rritje të Institucioneve Supreme të Auditimit për ofrimin e vlerës
së auditimit për zbatimin e Objektivave të Zhvillimit të
Qëndrueshëm”. Takimi, i mbajtur si pjesë e Forumit Politik të
Nivelit të Lartë për Zhvillim të Qëndrueshëm (HLPF), u
përqendrua në forcimin e kapaciteteve të Institucioneve
Supreme të Auditimit (SAI) për të audituar Objektivat e
Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ), veçanërisht për Objektivin 3
(Shëndet dhe Mirëqenie) dhe Objektivin 5 (Barazia Gjinore).
Takimi u organizua bashkërisht nga Iniciativa për Zhvillim e
INTOSAI-t (IDI), Sekretariati i Përgjithshëm i INTOSAI-t, Komiteti
i Ndarjes së Njohurive të INTOSAI-t (KSC), SAI i Brazilit si Kryetar i
INTOSAI-t, Misioni i Përhershëm i Mbretërisë së Butanit në
Kombet e Bashkuara në Nju Jork dhe Departamenti i Çështjeve
Ekonomike dhe Sociale i Kombeve të Bashkuara (UN DESA).
Një moment i rëndësishëm në takim ishte prezantimi zyrtar i
nismës “Iniciativa e audituesve të OZHQ-ve për SAI-t”, e cila do
të mbështesë SAI-t në zhvillimin e kompetencave të nevojshme
të auditimit për të kontribuar në zbatimin e “Axhendës 2030”
përmes trajnimit digjital, udhëzimeve praktike dhe një fokusi të
fortë në ndikimin e auditimit deri në vitin 2027.
Drejtuesit e INTOSAI-t (SAI Brazil) dhe Sekretariatit të
Përgjithshëm të INTOSAI-t (SAI Austria) theksuan rolin kritik që
SAI-t luajnë në nxitjen e transparencës dhe llogaridhënies në
kuadër të “Axhendës 2030”.
Gjatë diskutimeve u prezantua në mënyrë të detajuar nisma
“SAI-t dhe auditimi i Objektivave të Qëndrueshme Strategjike”,
për të fuqizuar audituesit publikë në auditimet e OZHQ-ve. 

Paneli i diskutimit, me pjesëmarrjen e përfaqësuesve nga
SAI-e të ndryshme, por edhe përfaqësuesve nga Organizata
Botërore e Shëndetësisë (WHO) dhe UN Women, ndanë
përvoja konkrete nga auditimet e OZHQ-ve, si dhe vendosën
në dukje sfidat e vendeve të vogla në zhvillim (SIDS) dhe
rëndësinë e partneriteteve për auditime gjithëpërfshirëse që
zbatojnë parimin: “Të mos lëmë askënd pas” (Leave No One
Behind). 

Trajnimi mbi “Vlerësimin e Performancës së
Menaxhimit të Borxhit Publik”, organizuar nga  
Banka Botërore  dhe Instituti  Joint në Vjenë
Në datat 14-18 korrik 2025 u zhvillua në Vjenë trajnimi
ndërkombëtar “Metodologjia e Vlerësimit të Performancës së
Menaxhimit të Borxhit Publik (DeMPA)”, i organizuar nga Banka
Botërore (World Bank) dhe Instituti Joint i Vjenës (Joint Vienna
Institute). 
Qëllimi i trajnimit ishte rritja e kapaciteteve institucionale të
autoriteteve publike në drejtim të përmirësimit të menaxhimit
të borxhit, me fokus te transparenca, efektiviteti dhe
qëndrueshmëria fiskale. Kontrolli i Lartë i Shtetit u përfaqësua
në këtë trajnim nga auditueset: znj. Joniada Goçaj dhe znj.
Anjeza Gjoci.
Programi trajnues u zhvillua përmes një kombinimi të
sesioneve teorike, prezantimeve nga përvoja ndërkombëtare
dhe ushtrimeve praktike në grup, me fokus në:

Kuadrin ligjor dhe institucional të menaxhimit të borxhit
publik.
Hartimin dhe zbatimin e strategjive të menaxhimit të
borxhit (DMS).
Koordinimin me politikat fiskale dhe monetare.
Proceset e huamarrjes dhe menaxhimin e risqeve
operacionale.
Regjistrimin, raportimin dhe auditimin e borxhit.
Menaxhimin e detyrimeve të kushtëzuara dhe hartimin e
planeve të veprimit.

Gjatë trajnimit, përfaqësues nga vendet, si: Armenia, Gjeorgjia,
Shqipëria, Indonezia, Moldavia, Uzbekistani dhe Maqedonia e
Veriut ndanë eksperiencat e tyre mbi sfidat dhe praktikat më të
mira në hartimin dhe zbatimin e strategjive të menaxhimit të
borxhit publik. 

Pjesëmarrësit realizuan një vlerësim të plotë DeMPA-së mbi një
vend hipotetik, duke analizuar performancën sipas 15
indikatorëve kryesorë të metodologjisë dhe duke formuluar
rekomandime konkrete për përmirësimin e menaxhimit të
borxhit.
Pjesëmarrja në këtë trajnim shërbeu si një mundësi e vlefshme
për të thelluar njohuritë teknike në fushën e menaxhimit të
borxhit publik, duke forcuar kapacitetet institucionale për një
auditim cilësor.
Objektivi i programit të Bankës Botërore (DeMPA) i nisur në
vitin 2007 është të ndihmojë në forcimin e kapaciteteve të
institucioneve në vendet në zhvillim, në mënyrë që ato të mund
të menaxhojnë borxhin publik në një mënyrë efektive dhe të
qëndrueshme në afat të mesëm dhe të gjatë. 
DeMPA është përdorur nga më shumë se 150 qeveri kombëtare
dhe nënkombëtare në mbarë botën. 



Nga data 1 deri më 4 korrik 2025, në qytetin e Hammametit, në
Tunizi u zhvillua sesioni i trajnimit me fokus “Përgatitje e
Shpejtë për Mentorët në ARABOSAI”. Ky aktivitet u organizua
nga Iniciativa për Zhvillim e INTOSAI-t (IDI) në bashkëpunim
me Bankën Botërore, si pjesë e projektit për mbështetjen e
institucioneve më të larta të auditimit të Tunizisë dhe Algjerisë
për ngritjen dhe zbatimin e Sistemit të Menaxhimit të Cilësisë
në Auditim (SoAQM), në përputhje me standardin e rishikuar
ISSAI 140. 

Zhvillohet sesioni i trajnimit për mentorët  mbi
Sistemin e Menaxhimit të Cilësisë në Auditim 

Trajnimi përbën një hap të rëndësishëm në ndërtimin e
kapaciteteve për mentorët që do të ofrojnë asistencë
teknike dhe metodologjike për SAI-t përkatës gjatë gjithë
ciklit të ngritjes së sistemit të ri të menaxhimit të cilësisë.
Pjesëmarrja e ekspertëve nga vende të ndryshme të rajonit
ARABOSAI solli një dimension ndërkombëtar dhe një
shkëmbim të vlefshëm përvojash.
KLSH u përfaqësua në cilësinë e “resource person” të IDI-t
nga znj. Xhuljeta Çelaj, e cila përcolli përvojën e saj praktike
në zbatimin e sistemit të cilësisë duke kontribuar në
ndërtimin e kapaciteteve të tyre përmes ndërhyrjeve të
strukturuara dhe të qarta.
Trajnimi ishte i hartuar në shtatë sesione tematike, të cilat
përfshinin të gjithë komponentët esencialë të SoAQM-së.
Pjesëmarrësit u angazhuan në diskutime, ushtrime
praktike dhe shkëmbim përvojash, duke mundësuar një
mjedis dinamik dhe bashkëpunues. Trajnimi jo vetëm që
forcoi kapacitetet individuale të mentorëve, por krijoi edhe
një rrjet bashkëpunimi rajonal për zbatimin e SoAQM-së.
Bashkëpunimi mes IDI-t, Bankës Botërore dhe SAI-ve
përkatëse krijon një terren të favorshëm për zhvillimin e
mëtejshëm të mekanizmave të menaxhimit të cilësisë në
auditim. 

Në datat 21-25 korrik 2025 u organizua sesioni i trajnimit në
kuadër të misionit mbështetës të Iniciativës për Zhvillim të
INTOSAI-t (IDI) për Gjykatën e Llogarive të Timor Leste, ku
KLSH u përfaqësua me mentor znj. Aulona Jani, Drejtor i
Departamentit të Metodologjisë, Planifikimit Strategjik dhe
Zhvillimit Profesional. 
Përzgjedhja e përfaqësuesit të KLSH-së si pjesë e këtij misioni,
shpreh vlerësimin që institucioni ka fituar në arenën
ndërkombëtare, si një SAI i besueshëm dhe kontribues, në
avancimin e standardeve të menaxhimit të cilësisë së
auditimit në rajon.
Misioni synon të mbështesë Gjykatën e Llogarive të Timorit
Lindor (Camara de Contas) në nisjen e zbatimit të Sistemit të
Menaxhimit të Cilësisë së Auditimit (SoAQM), të bazuar në
standardin e rishikuar ISSAI 140. 
Për të udhëhequr dhe mentoruar këtë proces, IDI ftoi KLSH-
në dhe SAI-n e Qipros, duke vlerësuar përvojën e suksesshme
në fillimin e zbatimit të Sistemit të Menaxhimit të Cilësisë
dhe aftësinë për ta kthyer këtë eksperiencë në udhëzim
praktik për SAI-t partnere. 

Gjatë trajnimit u ofruan
njohuri të rëndësishme
teknike, ku metodologjitë
dhe mësimet e nxjerra nga
KLSH u përdorën
drejtpërdrejt si shembuj për
Gjykatën e Llogarive të
Timorit Lindor. 
Duke ia besuar KLSH-së
këtë rol, IDI e ka pozicionuar
Shqipërinë si një partner
aktiv rajonal në ngritjen e
cilësisë së auditimit në
sektorin publik. 
Ky vlerësim gjithashtu hap
mundësi për bashkëpunime
të ardhshme dhe përforcon
imazhin e KLSH-së si një SAI
që përcjell dije, ekspertizë
dhe lidership.

Roli i KLSH-së si SAI, burim për IDI-n
MISIONI NË GJYKATËN E LLOGARIVE TË TIMOR LESTE 



Falëminderit për leximin!  Të gjitha të drejtat e rezervuara nga KLSH  
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Raporti i përgatitur nga shoqata “Together for Life” analizon praktikat korruptive të identifikuara nga media me karakter
investigativ, si dhe në raportet e institucioneve të pavarura me funksion kontrolli dhe mbikëqyrjeje, ku ndër to kanë qenë edhe
raportet e auditimit të Kontrollit të Lartë të Shtetit. Znj. Ndreca, ndër të tjera, theksoi rolin e KLSH-së në luftën ndaj korrupsionit
në sektorin e shëndetësisë dhe jo vetëm.
KLSH u përfaqësua në këtë takim nga z. Aulent Guri, Drejtor i Departamentit të Auditimit të Performancës. Në fjalën e tij, z. Guri
bëri një përmbledhje të shkurtër të raporteve kryesore të auditimit të KLSH-së me fokus në korrupsionin në sektorin e
shëndetësisë, si dhe në cilësinë e shërbimeve që strukturat shëndetësore duhet të garantojnë për qytetarët. “Është pranuar
gjerësisht se korrupsioni në sektorin e shëndetësisë është një ndër shkaqet kryesore të cilësisë jo të mirë të shërbimeve
shëndetësore, ndaj edhe KLSH në auditimet e saj të përputhshmërisë, por edhe të performancës, ka realizuar një sërë
auditimesh që kanë identifikuar jo vetëm abuzime financiare, por mbi të gjitha kanë cenuar efektivitetin e shërbimeve
shëndetësore që qytetarët shqiptarë duhet të marrin”.
Takimi vijoi me diskutime, pyetje dhe sugjerime nga të gjithë pjesëmarrësit mbi situatën aktuale si dhe nevojat për përmirësim.
Në përfundim të këtij takimi, pjesëmarrësit sollën në vëmendje rëndësinë e shtimit të bashkëpunimit midis institucioneve
publike, veçanërisht KLSH-së dhe grupeve të interesit, ekspertëve apo edhe shoqatave në sektorin e shëndetësisë.

KLSH merr pjesë në tryezën “Korrupsioni i nivelit
të lartë në sektorin e shëndetësisë në Shqipëri”

BASHKËPUNIMI ME SHOQËRINË CIVILE 

Në datë 18 korrik 2025 u organizua në ambientet e
“Libraria Tirana Times” në Tiranë tryeza e rrumbullakët
me temë “Korrupsioni i nivelit të lartë në sektorin e
shëndetësisë në Shqipëri”, ku morën pjesë përfaqësues
të medias dhe të shoqatave të ndryshme në sektorin e
shëndetësisë. Në këtë takim, znj. Eriselda Ndreca
prezantoi gjetjet kryesore të raportit me temë “Analiza
gjithëpërfshirëse të korrupsionit të nivelit të lartë në
sektorin e shëndetësisë në Shqipëri”. 


